

种什么？怎么种？如何卖？

从田间地头看农业供给侧改革新变局

□新华社记者 董峻 杨静 吴涛 姜刚 杨思琪

用更绿色高效的生产,提供更满足消费者需求的农产品,同时让生产经营者获取更稳定的收益,这是农业供给侧结构性改革的题中之义。

从种植结构调整到生产、经营方式创新,新华社记者日前到各地田间地头采访,记录了这个春天农业变革的新气象。

黑龙江延寿:东北大米减产增品质市场更欢迎

随着气温升高,4月中旬的东北黑土地已松软适度。51岁的张静国已备好秧苗和肥料,再过几天就要下地开工。

他是哈尔滨市延寿县六团镇东安村的种粮大户,有近200亩水田。多年来,张静国一直种水稻。今年他打算尝试一种叫“916稻花香”的新品种。

黑龙江是我国最大的商品粮产区。由于口感好,香味浓,东北大米一直在市场上供不应求。而张静国的眼光更长远些,他想要通过更新品种,走一条不重产量重效益的路子。

“这是晚熟品种,亩产800斤,虽然比早熟品种减产200斤,但是稻米口感好,一斤的市场价格要高出5毛钱。”张静国说,只有打好市场牌,才能算好增收账。

减少低端供给,拓展中高端供给,是农业供给侧结构性改革中的一项重要内容。今年中央一号文件提出,粮食作物要稳定水稻、小麦生产,确保口粮绝对安全,重点发展优质稻米

和强筋弱筋小麦。张静国正是按照这一政策的导向做出了新的选择。

安徽黟县:茶产业拓展价值链

春茶翠旗展。4月正是这里的新茶季。美溪乡庙林村村民汪冬琴正在茶园忙碌。她家有8亩茶园,其中4亩多产茶,另外的3亩多地今年栽上了新茶苗,是品质更高的茶树品种。

“以前各家各户的茶叶都是大路货,卖给小贩,价格低还不好卖。”汪冬琴说,自从加入合作社后,统一技术指导,统一施肥,统一绿色防控,统一销售,茶叶产量比原来提高了一成,单价提高了二成,也不愁销路了。

汪冬琴所在的合作社有500多农户,种了3000多亩有机茶。合作社理事长李明智说,该社的主打品种已通过有机茶认证,合作社成立的农业公司负责茶叶加工、销售、品牌运营,注册了商标品牌,还与大学合作研发出秋茶品种。

从采茶到赏茶,是这个合作社近几年拓展茶产业价值链的一个新尝试。今年中央一号文件提出要大力发展乡村休闲旅游产业。体验式消费正是这家合作社的一大新主业。李明智说,他们开发采茶等农事体验活动,加上餐饮、住宿等,吸引了众多游客,去年参与农事体验活动的就达2万人次。

除了茶产业,在黟县,粮油、蔬菜等产业也正在和旅游融合发展。去年全县休闲农业和乡村旅游总收入达59亿元,接

待游客700多万人次。

云南晋宁:红土地上绿意更浓

4月中旬,云南晋宁县的黄瓜、番茄等蔬菜已成熟。采摘、装筐一气呵成,农民陈贵忠的心情如近日天气一样“火热”。

“现在的菜价不错!”陈贵忠说,这得益于他参加了合作社,有蔬菜收购的保底价,也不用担心销路问题。

陈贵忠参加的合作社是晋宁县一家欢专业合作社,以蔬菜种植为主。合作社与云南春天国际农业集团签订了协议,按照公司标准生产。这家公司有15万亩合作生产基地和2万亩自有基地,年产蔬菜超过40万吨。

公司提供质量标准和销售渠道,由合作社组织规范化生产,打造一条提升蔬菜品质的产业链。一家欢专业合作社社长晋松琼说,过去依靠大水大肥种菜,合作社成立后推广绿色种植模式,严格控制化肥农药使用。

“合作社培训后才意识到过量用化肥的危害。”陈贵忠说,以前自己种菜时不好掌握用量,为了增加产量往往往化肥施得太多,菜叶经常“烧糊”,长此以往还导致土壤板结。

现在他增施有机肥,虽然每亩成本增加了几百元,但是施一次可以种两茬,实际成本并没有增加多少,而品质却大为改善,卖价也因此高了许多。

今年中央一号文件提出要深入推进化肥农药零增长行动。如今,各地像晋宁这样的蔬菜种植区,很多都在进行一场绿色新变革。

据新华社北京4月16日电

智能升级为龙江制造增添新动能

(上接第一版)

民营企业:研发新品闯市场

沉浸在喜悦中的不止是大型国有企业。3月21日,全联重型锻造有限责任公司新产品豆类联合收割机成功下线,这款收割机成功解决了饭豆、绿豆、芸豆等杂粮作物不能用联合收割机的难题。这是全联重型经过3年研发的拳头产品,“好用不贵”仅售13万元,一下子吸引了来自全国的订单。据全联重型董事长王连芳介绍,今年他们已经签了1.7亿元的订单,若不是因为流动资金的压力,他们的胃口可能更大。

齐齐哈尔华工机床董事长周立富是个不走寻常路的人。近几年,他不“安心”做通用机床的专机,开始研发攻克大型平面钢铁材料镜面加工世界难题的洁净钢检测系统。这一特立独行的举措,不但令华工在机床市场低迷的情况下,近两年均保持数千万元的订单,还被国家工信部纳入“十三五”规划指南中,将在“十三五”期间得到国家级层面的重点推广与指令性应用。

哈大齐是龙江装备制造产业的聚集地。齐齐哈尔工信委主任刘大勇用“灭顶之灾”来形容2014~2016年的装备制造产业,“齐齐哈尔大多是重型装备制造企业,受宏观经济影响特别明显,经我们分析,陷入低谷的原因是供给侧和需求侧都出现了问题。尤其是那些中小企业在市场低迷的时候采用低价竞争导致效益雪上加霜,而此时华工机床、全联重型这样的企业冲了出来,用研发新品闯市场,成为行业的翘楚。”

今年1~2月齐齐哈尔规模以上装备制造业增加值实现4.5亿元,同比增长24.8%。据悉,装备制造业的复苏周期一般需要6~8年,而齐齐哈尔装备制造却只用了两年,究竟是真复苏还是“回光返照”?在刘大勇看来,齐齐哈尔装备制造企业目前的上翘曲线是健康的。“分析企业在手订单后,我们发现大部分都是研发的新品,在行业内较为领先,

科技含量较高,是企业向智能制造发力的结果,发展的步子很扎实。随着大型企业拿到订单的增加,会逐步带动下游产业链条。相信在4月份以后,齐齐哈尔的装备制造产业会更好。”

龙江装备:转型升级添动力

作为老工业基地,我省制造业体系庞大,已经形成了以哈尔滨为核心的发电设备、飞机、汽车、燃气轮机、机器人产业集聚区,以齐齐哈尔为核心的铁路货车、数控机床、重型冶金成套装备产业集聚区,以大庆、牡丹江为核心的石油装备产业区,以佳木斯为核心的农机装备产业区。其中飞机制造、发电设备、数控机床、重型装备、铁路货车等较好的产业基础和市场竞争能力,累计为全国提供了1/3的电站成套设备,1/2的铁路货车、1/3的重型高档数控机床,为国家重点工程提供了大量的高端装备及专用设备。

齐齐哈尔装备制造业的复苏是我省装备制造产业的代表之一。2016年全省装备制造业主营业务收入1246.3亿元,与2015年持平,持续走低的态势正在扭转。据省工信委装备处副处长冯涛介绍,2016年,我省向高端装备制造业进发。2016年6月23日,我省与中国航空工业集团公司就通用航空装备制造、通用航空运营等领域签署了战略合作框架协议,仅两个多月,中航工业哈尔滨通用飞机有限责任公司成立,主营运-12通用飞机的生产。同年12月,大庆沃尔沃生产的全新S90长轴距车型上市,今年正在谋划出口欧洲。2017年2月22日,长安福特新福克斯在“全新”工厂正式下线。两个知名企业将带动我省企业配套产业的快速发展。去年12月,我省在叶卡捷琳堡、莫斯科成功举办两场对俄工业与技术合作洽谈会,88家中方企业和俄方22家企业洽谈签约24项,促成合作意向31项。今年的第四届中俄博览会上,我省将继续促进龙江企业和俄罗斯企业合作。可以说,此轮装备制造业的利好消息是我省近年来不断在转方式、调结构方面发力,企业加快转型升级增添新动能叠加效应的显现。

“智能工厂”迎来创富“风口”

(上接第一版)近年来,外拓市场,内强管理,锐意创新,逐步具备85万台发动机、75万台变速器的年生产能力,在动力总成领域独占鳌头。2009年DAE踏上历史新征程,跟随中国航空工业集团与中国南方工业集团公司汽车资源重组步伐,跻身中国四大汽车集团之一的中国长安汽车集团,正以崭新之姿,树立中国汽车动力产业全新里程碑。

物竞天择,智慧者昌

“物竞天择,智慧者昌。有了智库才有智能工厂,有了智能工厂,才能造出品质优良的产品。品质是我们DAE发展之根、生存之本。”王春阳说,历经市场洗礼,DAE一路崛起,整合多方资源,先后创造100多项国家专利,研发出十余种全新节能环保发动机、近十款手动变速器、自动变速器。将精益求精的理念注入到每个环节,从设计到生产、从采购到出厂,从售后到服务,始终坚持质量管理体系认证。2012年,搭载DAE发动机的车辆创下了百万公里无大修纪录,这正是对DAE产品的极致诠释。2013年初,DAE又全面导入世界先进汽车企业质量管理体系,树立了产品质量无止境的新目标。从4G1系列发动机到4G9系列发动机再到D系列发动机,从手动变速器到自动变速器,从遍布全国到畅销海外,DAE全方位助力自主品牌汽车蓬勃发展。

自主研发“高智能生产线”,领跑制药领域

当日,采访团随后来到哈尔滨圣泰生物制药有限公司。该公司生产基地位于风景秀丽的松花江北侧哈尔滨市利

民经济开发区,占地10万多平方米,交通便利、环境优美、无污染源。主要生产小容量注射剂、冻干粉针剂、大容量注射剂、口服溶液剂、口服液、胶囊剂、片剂、颗粒剂、原料药等。

“我们从2013年开始就扩大产能,规划增加投资6亿元,目前已经完成前两期投资4亿元,还将再投入2亿元,增建原料药车间等。”在冻干车间,公司副总经理李宏图一边陪同记者参观,一边介绍说,冻干车间的生产工艺由公司自主研发,是全封闭、高智能的生产线。在此生产的注射用骨瓜提取物,目前已占国内此类药品总市场份额的60%。

记者在现场还看到,车间内部配套功能完整,缓冲室、清洗消毒室、器具存放室、洁具室、超滤室、离心室等一应俱全。据了解,公司拥有4条小容量注射剂生产线,年生产能力8000万支。

圣泰制药产品研发和规划,以科学调研为基础,以医保目录、基本药物目录、新农合目录为产品开发指南,充分考虑老龄化程度越来越高的实际国情,紧随国家医改政策,重点集中在骨科用药和心脑血管类药物领域并择机扩张抗感染药物领域的研发方向。

见证智能工厂和智能生产线的奇迹,珍藏创新的梦想。近年来,哈尔滨像东安汽车发动机有限公司(DAE)和圣泰生物制药有限公司等一些老企业,通过自身的技术革新,历经市场洗礼一路崛起,谱写了一段段传奇,取得了辉煌的成就,我们看到了希望,也看到了老树发新枝后迎来的创富“风口”。

老工业基地改造成效显著 资源型城市转型获新进展

(上接第一版)在提升城市综合功能方面,通过积极争取,36个城区老工业区搬迁改造项目获得6.6亿中央投资支持,在改造市政基础设施、创建研发设计等公共服务平台、治理老工业区环境污染、保护利用工业遗产方面发挥了重要作用。哈尔滨新区、绥芬河-东宁重点开发开放实验区等国家级功能区的获批,标志着我省老工业城市空间布局优化升级迈上新台阶。

我省资源型城市是国家重要的能源资源战略保障基地,在经济社会发展中占有重要地位。《全国资源型城市可持续发展规划》将我省牡丹江、大庆、鸡西、伊春等9个城市列入其中,截至2016年,资源型城市总面积28.9万平方公里、人口1386.1万人、经济总量6143.6亿元,分别占全省的63.9%、36.4%、39%,为我省经济社会发展做出了重要贡献。促进资源型城市转型发展,是解决我省产业结构偏重,加快构建可持续发展长效机制的重要任务,也是全面建成小康社会的必然要求。

结构调整取得重要进展。重点做好改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”三篇文章。以“油头化尾”为抓手,积极推进大庆石化公司千万吨炼油扩能项目建设,争取将大庆列入国家级石化产业基地。以“煤头电尾”“煤头化尾”为抓手,编制实施《黑龙江省煤炭城市转型发展规划》,支持四煤城市市场化开发建设大型清洁高效坑口电站和现代煤化工产业项目,建成投产了鹤岗中海石油华鹤“3052”化肥等项目,以“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”为重要指导,制定出台《黑龙江省林业产业发展规划》,重点发展食用菌、北药、生态旅游、健

康养老等九大产业,推动林业产业发展。积极发展新产业、新业态。大庆沃尔沃汽车SPA平台建成投产,华为东北数据云中心等一批大数据、云计算项目建成运营。七台河发展LED光电产业,四煤城加快建设石墨新材料产业集群,伊春鹿鸣钼矿建成投产,大兴安岭、伊春绿色食品加工、旅游等产业迅速发展。资源型产业占GDP的比重大幅下降,大庆市石油工业增加值占GDP的比重由2011年的51.3%下降到2016年的24.6%;四煤城煤炭采掘业增加值占GDP的比重由2011年的23.9%下降到2016年的7.9%。

民生持续改善。在国有商品林全面停伐,原油、煤炭产量价格双重下降的极其困难情况下,我省资源型城市居民收入仍然得到提高,2016年,城乡居民人均可支配收入达到21910元和11961元,分别比2011年增长43.2%和32.5%;国家支持力度也在加大,累计获得资源枯竭城市财政转移支付138.5亿元。同时,国家和省累计安排201亿元支持保障性安居工程项目建设,14.05万户采煤沉陷区棚户区2017年将全部开工建设。

生态环境得到初步治理。相继启动了天然林保护、退耕还林等重点生态工程。全省累计下达专项资金9.5亿元,支持资源型城市矿山地质环境治理,历史遗留矿山地质环境恢复面积1229万平方米。

本报常年法律顾问——
黑龙江远东律师集团事务所
是您走出法律困境的向导
咨询电话:0451-
85991777



强化电力保障 助推龙江振兴

国网黑龙江省电力有限公司 宣

《弘扬周恩来精神全心全意为人民服务》

主讲人:罗援(中国战略文化促进会常务副会长兼秘书长)

时 间:2017年4月28日14:00

地 点:花园邨宾馆

主办方:中国光大银行黑龙江分行

政府、企业高管预约电话:0451-53618753 金宇微